

中國南京大學交換心得感想

東海大學 國貿三 吳佳靜

● 初來乍到

2017/09/02 第一次踏上中國大陸這片土地,我帶著興奮與充滿好奇的心,開啟在南京大學的交換之旅。

下了飛機,港澳台協會的學伴們熱情接機,協助提著大包小包的我們一同抵達南京大學,當大巴駛入南大仙林校區,遼闊的校園、現代新穎的建築映入眼簾,心境也跟著開闊了,真的是很美麗的大學。



● 生活篇

安頓好宿舍後,兩三個交換生會分配到一位學伴,學伴帶著我們逛逛校園認識南京大學,採買生活用品,並到中國移動電信和工商銀行辦理最重要的 sim 卡與信用卡,因為校園卡在校內就是一張萬用卡,不管是吃飯、儲值電費、在教育超市買東西等等都需要它,而校園卡或支付寶都必須綁定信用卡才能夠使用。

校內就像是個小型社區,有許多店家能夠充分滿足生活的所需所求,像是電腦維修、腳踏車店、快遞街、影印店、水果行、食堂……,除此之外,外賣服務也超級方便,即使只點一杯飲料或便當也能享受外賣服務,通通使用支付寶付款,縱使不踏出校園也可以生活得非常便利呢。

有幾位交換生在旅行中手機被偷走,一陣慌亂……報警處理也無法找回手機,最後還是要重新買新手機辦理信用卡,就是因為行動支付的普及和方便性,所以手機就像生命共同體,沒有他真是寸步難行。

● 宿舍篇

交換生的宿舍坐落於偏遠的四組團 22 棟,這裡通常是研究生與外籍生的宿舍,每房只住兩個人,所以空間很大,有自己的衛浴設備,不需要到公共澡堂與大家坦誠相見,一樓有四台公用洗衣機與飲水機,皆是使用者付費,而讓我唯一覺得比較不方便的地方是宿舍距離本科生上課的教室走路大概要 25~30 分鐘(所以有一台腳踏車方便許多呢!雖然很多共享單車,但還是騎自己的最好,趕著上課之時才不需要到處找車),而讓我印象深刻的是宿舍阿姨總是笑

臉迎人很熱情地與我們打招呼,阿姨也很勤奮地維持宿舍衛生,打造乾淨清潔的環境。

● 學習篇

在南大交換的這學期我選了三堂必修課(國際貿易實務、國際金融、商務溝通),一堂通識(營養與健康),與兩門外系選修(廣告策畫與創意、國際市場營銷)總共 15 學分,每門課都讓我收穫良多,不管是專業知識或課程中老師的談話,蘊藏許多人生哲理。其中令我印象很深刻的幾堂課分別是,沈艷枝老師教授的商務溝通與李曉愚老師教授的廣告策畫與創新。

幾乎全程英語授課的沈老師用美式輕鬆的教學方法讓同學們都很投入於課堂,也與學生有很良好互動,雖然輕鬆但每次上課的內容精彩豐富很充實,老師甚至會帶入經濟學、簡報技巧等等知識,每周也會請大家讀一篇時事新聞並寫下心得表達自己想法,老師一直給我們一個概念想學好英語不是一味的背背背而是要多思考多運用將它融入生活中,上完老師的課覺得英文能力大大提升收穫良多。

李曉愚老師上課方式淺顯易懂,運用許多案例及清晰準確的分析,讓對於沒接觸過廣告策畫的人也能輕鬆上手,甚至開啟我對廣告學的興趣,而除了教授課堂知識外,還會用心良苦與同學分享道德觀人生觀,就像老師用剪下來的指甲,比喻文化醜陋的那一面,雖然每個文化都有不好的一面,但他就像被剪下來的指甲,終究還是身體的一部分,讓我更深刻體會醜陋的文化也是文化的一部分,也更懂得尊重與包容。

然而大陸同學的學習精神也令我佩服,不管是在課堂上積極發問表達想法,抑或是下課直奔圖書館卯足勁得學習,都讓人深深感受到他們對學習的熱忱,是台灣學生少有的。

● 旅遊篇

一個稱職交換生除了平時當一個好學生認真上課之外,當然最重要的還有到各地旅遊體驗生活,利用連假或是沒課期間,與幾個志同道合的朋友們足跡遍及了日暄夜醺詩情畫意的人間天堂-杭州西湖、古老神奇又美麗非凡的江南水鄉古鎮-烏鎮、浩浩三千年歷經秦漢唐的古都-陝西西安、融合古老與現代的魅力之都-上海、三千奇峰拔地而起,八百溪流蜿蜒縱橫的人間仙境-張家界。每趟旅行,是為了洗一洗身體和心靈給自己換一種新的眼光,甚至一種生活方式,讓生命增加多一種可能性,更深刻體會如余光中大師說所說:『旅行之意義並不是告訴別人「這裏我來過」。是一種改變。旅行會改變人的氣質,讓人的目光變得更加長遠。在旅途中,你會看到不同的人有不同的習慣,你才能瞭解到,並不是每個人都按照你的方式在生活。這樣,人的心胸才會變得更寬廣;這樣,我們才會以更好的心態去面對自己的生活。』



↑ 西湖河畔



↑ 烏鎮



↑ 張家界



↑ 兵馬俑



↑ 上海外灘

● 結語

一直在想著如果把自己丟出舒適圈,我能做到怎樣的程度或有什麼樣的成長~~~

感謝半年前的自己和學校,願意給我一個如此特別的學習經歷,將近半年的交換之旅,對我而言真是一趟多采多姿的旅程,體驗到中國學校不一樣的教學特色、不一樣的上課氣氛、生活方式、待人處世的態度等等,每樣都充滿驚喜與驚奇。也飽覽許多美景,打開眼界,讓我驚覺世界上還有好多好多值得一探究的地方等著我去冒險。一路上遇到的人們是如此美好,感謝許多人的陪伴、幫助與鼓勵,使我成長。然而要說這半年來我有多大的改變,好像也說不出一個所以然,但可以肯定的是現在的我能用更開闊的心看待不一樣的人事物,並秉持尊重包容的態度擁抱他們,然後繼續用正面積極的心追尋下一個夢……